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Chapter 1

第第第8章章章假假假设设设检检检验验验
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1.1 两两两类类类错错错误误误

由于抽样的随机性和小概率原理，假设检验所做出的判断可

能与事实不符合，出现推断错误。

𝑝𝛼为临界点，{𝑋 > 𝑝𝛼}即为拒绝域。当 𝐴为真时，𝛼小概

率事件也有可能发生，即以 𝛼 的概率落入拒绝域内，这时我们

作出拒绝正确的假设，称犯第一类错误，弃真错误。

𝛼 = 𝑃 {X0|𝐻0}
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当 𝐴′ 为真时，对 𝐴′ 的分布，有 𝛽 的概率使样本落入接受域

内，作出接受 𝐻0 的结论，这种错误称为第二类错误，取伪错

误。

𝛽 = 𝑃
{︀
X̄0|𝐻1

}︀
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两类错误不能同时减少。除非样本容量 𝑛 增加。

𝑋̄ ∼ 𝑁(𝜇,
𝜎2

𝑛
)

应如何控制两类错误呢？

考虑的问题不同，对两类错误的容许度也不同。
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例例例 1.1.1. 设 𝑋1, 𝑋2, · · · , 𝑋9 为总体 𝑋 ∼ 𝑁(𝜇, 1) 的样本，

对假设

𝐻0 : 𝜇 = 1, 𝐻1 : 𝜇 = 2

𝐻0 的拒绝域为

X0 = {(𝑥1, 𝑥2, · · · , 𝑥9) : 𝑥̄ > 1.5}

求犯两类错误的概率 𝛼 与 𝛽

解：由于

𝑋̄ − 𝜇√︀
1/9

= 3(𝑋̄ − 𝜇) ∼ 𝑁(0, 1)

𝛼 = 𝑃 {X0|𝐻0} = 𝑃
{︀
𝑋̄ > 1.5

⃒⃒
𝜇 = 1

}︀
= 𝑃

{︀
3(𝑋̄ − 𝜇) > 3(1.5 − 1)

⃒⃒
𝜇 = 1

}︀
= 1 − Φ(1.5)

= 0.0668
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𝛽 = 𝑃
{︀
X̄0|𝐻1

}︀
= 𝑃

{︀
𝑋̄ ≤ 1.5

⃒⃒
𝜇 = 2

}︀
= 𝑃

{︀
3(𝑋̄ − 𝜇) ≤ 2(1.5 − 2)

⃒⃒
𝜇 = 2

}︀
= Φ(−1.5)

= 0.0668
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1.1.1 原原原假假假设设设 𝐻0 与与与备备备择择择假假假设设设 𝐻1 的的的选选选取取取

由上可知，假设检验就是在一个给定的显著水平之下，论证原

假设是否显著不成立，即没有相当充分的理由时，我们仍接受

原假设。

1.菜单的分布为 𝜇 = 8000 是长期以来的总结，新菜单是否真

的有作用，那就要看 𝜇 是否显著增大，于是选

𝐻0 : 𝜇 = 8000, 𝐻1 : 𝜇 > 8000

2.某人有一标重 2.3 克拉的钻石，想托拍卖行拍卖，拍卖行的

职工需要在精密天平上将钻石反复称量来判断，几次称量如

差别 2.3 克不显著就不敢否定钻石的标重

𝐻0 : 𝜇 = 2.3, 𝐻1 : 𝜇 ̸= 2.3
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如同一个参数，可能有不同的估计量一样；同一个假设，可

能会有不同的检验工具。

比如我们要检验餐厅菜单是否有效的问题，可以检验样本均

值是否增大，是不是也可以检验9天当中最小值，是否增大？

——— 你可能会说，最小值有点道理，但效果可能不如前

者。如何比较两个检验的效果呢？

———比较标准就是两类错误。一个良好的检验方法，应该

使得其二类错误都较小。反之，通过两类错误，可以判断检验

方法的效果，寻找更好的检验方法。
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